

东莞加快新旧动能转换 构筑经济发展新格局

文/羊城晚报记者 秦小辉
图/羊城晚报记者 王俊伟

4月21日至22日,大湾区综合性国家科学中心先行启动区(松山湖科学城)全面启动活动在东莞松山湖科学城举行,引发广泛关注。实际上,早在数日之前,东莞市石龙、黄江、大朗、东坑等镇街繁华地段的电子屏上的“撑你”的大型海报,就为松山湖科学城启动的宣传预热打响了“头炮”。

为何东莞这么多的镇街要向大湾区综合性国家科学中心先行启动区(松山湖科学城)的启动“投桃报李”?这与近年来东莞市松山湖功能区“1+9”统筹联动发展分不开。记者了解到,自2019年东莞探索打造松山湖“1+9”功能区以来,东莞市石龙、黄江、大朗、东坑等镇街在产业转型升级和重大项目投资建设等方面便迎来新的局面,部分镇街产业升级转型、创新驱动、招商引资等工作实现历史性突破。可以说,以东莞市中心城区、松山湖、滨海湾新区为核心的城市新发展格局正在推动全市32个镇街加快新旧动能转换,实现高质量发展。



松山湖科学城

格局已定
多镇街要深度融入松山湖功能区

院士专家云集、省部级领导瞩目、中科院东莞专项签约、千亿元重大基础设施启动……2021年的春末,无疑是东莞松山湖的高光时刻,而这也给松山湖功能区“1+9”统筹联动发展的镇街(石龙、寮步、大岭山、大朗、横沥、东坑、企石、石排、茶山)带来历史性机遇,助力东莞镇街打造新动能,实现高质量发展。

近年来,石龙镇积极抢抓松山湖功能区“1+9”统筹发展机遇,狠抓科技创新引领,厚植发展新优势,在发展规划、区域开放、招商引资、重大项目建设等方面与松山湖深度对接。截至目前已经取得一定的成效,创新驱动能力显著增强,2020年成功引导21家通过国家高新企业认证,2020年,石龙镇30个重点项目集中签约,总投资金额超154亿元,成为引领石龙经济高质量发展的强大引擎。石龙镇相关负责人表示,2021年,石龙镇将深度融入松山湖功能区统筹建设,积极主动承接松山湖科学城创新资源和科技成果外溢。重点瞄准5G通信、人工智能、生物医药等“朝阳”产业及产业链精准招商,稳步推进18宗重大项目。

同样,东莞市东坑镇因为毗邻松山湖,得益于松山湖的辐射带动以及自身

区域交通、城市品质以及服务效能等优势,越来越多国内外龙头企业带着重大项目赶往东坑。今年东坑镇多次明确,将以松山湖科学城建设为契机,用好松山湖功能区创新资源,健全创新体系,打造全市创新发展示范区、科技创新新高地。东坑镇委书记谭全河直言,东坑镇将牢牢抓住松山湖功能区统筹发展的历史机遇,将融入松山湖功能区发展作为东坑镇“十四五”规划的基本原则、战略定位与发展布局,进一步推动并完善产业梯度布局与城市功能。具体来说,就是要依托断裂中子源和松山湖材料实验室等大科学装置和重大平台,带动电子信息、服装和印刷包装等行业领军企业、科技型企业加快建设工程技术研究中心、重点实验室等研发创新平台。根据计划,东坑镇将重点瞄准5G通信、人工智能、新材料、新能源等“朝阳”产业及产业链精准招商,筹划引进的13宗市重大项目,探索打造工业产业联盟,力促东坑通讯投产年后产值达200亿元、新能德科技年产值突破100亿元,培育产值规模超500亿元的高端电子信息制造业集群,持续激活发展内生动力。

动能转换 举全市之力推进松山湖科学城建设



大量高科技企业落户东莞

4月22日,在大湾区综合性国家科学中心先行启动区(松山湖科学城)的主分场,国家科技部、广东省政府、中科院广州分院以及东莞市领导共同启动了松山湖科学城的建设。东莞市委书记梁维东在致辞中用“四个东莞”阐释大湾区综合性国家科学中心先行启动区(松山湖科学城)建设的目标,即积极探索关键核心技术攻关新型举国体制的“东莞路径”,大力打造粤港澳大湾区国际科技创新中心的“东莞板块”,努力形成科技创新引领产业高质量发展的“东莞模式”,全面营造集聚一流创新人才和高端创

新要素的“东莞环境”。在当天主会场上,最受瞩目的还有到场的中国科学院的11位院士。据了解,从2005年首个中科院系统研究院在松山湖揭牌,到16年后的今天,中国散裂中子源、松山湖材料实验室等重大科研平台先后布局,32个中科院系统创新团队落地东莞,集聚科研人员超千人。当天主会场,不仅举行了首批科学顾问聘任仪式,还举行了“中科院科技服务网络计划(STS)一东莞专项”集中签约仪式。根据STS计划一东莞专项资助计划,东莞市财政将每年安排

5000万元预算,围绕东莞经济、社会发展需求,立足中科院优势科研资源,聚焦新一代信息技术、高端装备制造、新材料、新能源、生命科学和生物技术五大领域的关键技术问题,将每年聚焦2-3个技术领域,促进中科院相关领域院属单位与东莞企业的合作,开展技术研发攻关、集成应用、工程化示范和产业化推广。另外,活动中,松山湖科学城一大批重大基础设施项目集中启动,总投资达到1172亿元(不含产业投资项目),主要涉及科研基础、城市配套、民生服务等领域项目。

新局待续 32个镇街迎来新发展格局

随着松山湖功能区“1+9”统筹发展格局的敲定,东莞中心城区、滨海湾新区统筹发展格局也在逐步发力,东莞南部临深9镇(虎门、长安、大岭山、大朗、黄江、樟木头、凤岗、塘厦、清溪)高水平对接和融入深圳中国特色社

会主义示范区的探索也已全面铺开,东莞镇街将迎来新的发展格局。2021年是实施“十四五”规划的开局之年,这一新格局必将推动全市“六大片区”为东莞市32个镇街在“十四五”开好局、起好步抢占主动。

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

进步 与您同步

小微金融

源头活水 焕发企业生机

客户服务热线: 95580

网址: www.psbc.com

A股股票代码: 601658

H股股票代码: 1658



扫描关注官方微信